Come togliere una zecca in modo corretto
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Prendere un batuffolo di cotone imbevuto di alcool o etere, e bagnare per qualche secondo la zecca. Serve a stordirla.

Prendere delle semplici pinzette, quelle che adoperiamo per la cura delle nostre sopracciglia, o delle apposite pinzette togli zecche.

Afferrare la zecca alla base (vedi fig.1), ovvero il più vicino possibile alla cute del cane, e tirare verso l'esterno (vedi fig.2), lentamente e con costanza fino a quando il parassita non avrà mollato la presa. Se si tratta di una zecca femmina, noterete una maggiore resistenza rispetto ad una zecca maschio, in tal caso occorre ribagnarla con alcool o etere.

Stare molto attenti a non far cadere la zecca, perchè provvederà immediatamente a mettersi al riparo, e a partorire centinaia di uova, che andrebbero ad infestare un intero ambiente! Quindi una volta estratta, la si deve bruciare.

Disinfettare il punto di morsicatura.

Tenere sotto controllo il cane. Se il cane si mostra sofferente, con abbattimento generale, febbre (oltre i 40°), urine molto scure, colorazione bianca delle mucose, occorre portare immediatamente il cane dal veterinario, perchè potrebbe aver contratto una delle tante malattie, che la zecca può (non sempre) trasmettere.

Per domande e risposte sull'argomento clikka sul link 

http://cavalierking.forumfree.it/?t=48155074 

