introduzione

A differenza di Dolly Parton cappotto di molti colori, quelli dei nostri Cavalieri sono ereditati da entrambi i loro genitori! Spero che in questa pagina per spiegare come e perché, e per fornire una tabella di colore che mostrerà cosa cappotti colore può essere ereditato da genitori di colore diverso.

Ho scritto questo in su sia per chiarire nella mia mente le informazioni che ho raccolto, e nella speranza che possa anche aiutare la comprensione di base di altre persone del soggetto.

Cavalier King Charles Spaniel sono disponibili in quattro varianti di colore: i colori ammessi sono: -

     Black and Tan: nero corvino con focature sopra gli occhi, sulle guance, dentro le orecchie, sul petto e sulle gambe e la parte inferiore della coda. Tan deve essere brillante. Bianco tracce indesiderate.
     Ruby: intero di colore rosso ricco. Macchie bianche indesiderabili.
     Blenheim: macchie castano intenso ben separate su terreno bianco perla. Macchie equamente divise sulla testa, lasciando spazio tra le orecchie per il marchio a losanga molto apprezzata spot (una caratteristica unica della razza).
     Tricolore: nero e bianco ben distribuiti, divisi, con focature sopra gli occhi, guance, dentro le orecchie, all'interno di gambe, e sulla parte inferiore della coda.
     Qualsiasi altro colore o combinazione di colori più indesiderabili.

Nei primi giorni sono stati riconosciuti tutti i colori, ma in seguito le modifiche allo standard riduce i colori consentiti, fino a quando ci siamo ritrovati con i quattro che abbiamo oggi.
Da dove viene il colore viene?

Colore in camice cani 'provengono da melanina, un pigmento scuro biologico (biochrome) si trovano in pelo, capelli, pelle, ecc esiste in due forme:

    eumelanina che è oscuro, anche se può variare un po 'di colore dovute alle variazioni del pigmento. La forma di base di melanina è il nero.
    feomelanina che conferisce loro cavalieri rosso (rubino e Blenheim) colorazione.

Il tipo e la distribuzione del colore nel mantello è determinato dai geni del cane. Ci sono almeno due e forse fino a quattro serie di geni che determinano dove il cane, e per tutta la lunghezza dei suoi capelli, eumelanina e feomelanina apparire.
Un po 'di geni

I geni sono costituiti da DNA e controllare la trasmissione dei caratteri ereditari. L'espressione visibile di tali caratteristiche - per esempio colore mantello - si chiama fenotipo. Il genotipo è la reale composizione genetica del singolo cane, e può essere diverso dal fenotipo, sebbene in alcuni casi i risultati che possiamo vedere sembra essere la stessa.

Qualsiasi dato gene occupa un posto specifico su un cromosoma specifico; questa posizione è conosciuta come il suo locus (plurale loci: dal latino, che significa luogo). Trovando il locus di un gene, può essere isolato e studiato per scoprire la sua funzione o scopo.

I geni possono essere dominanti o recessivi. Geni dominanti sono forti: la loro funzionalità prevale su qualsiasi gene recessivo in cui uno di ogni tipo appare insieme, in modo che solo un gene dominante è necessario per visualizzare la sua caratteristica particolare. Geni recessivi sono deboli quindi devono esistere a coppie per mostrare la loro particolare caratteristica.

Molti tipi di gene hanno anche loro sottoinsieme proprio di variazioni, che sono conosciuti come alleli. Questi si possono verificare sia nei geni dominanti e recessivi.

C'è una convenzione per indicare quale tipo di gene / allele ci riferiamo a:

    Un gene dominante è indicata da una lettera maiuscola: A
    Un gene recessivo è indicato da una lettera minuscola: un
    Una variante di un tipo di gene (allele) è l'indicazione da una lettera apice: a(t)

I geni del colore e cosa fanno

I geni che determinano il colore del mantello e marcature sono conosciuti come una serie a colori, e nei cani, la serie a colori generalmente riconosciuti sono:

    A (agouti): (A locus - 5 alleli)
    B (marrone): (B, b)
    C (serie albino): (locus C-5 alleli)
    D (blu diluizione): (D, d)
    E (estensione): (locus E - 4 alleli)
    G (ingrigimento): (G, g)
    M (merle): (M, m)
    S (chiazze bianche): (S locus - 4 alleli)
    T (ticchettio): (T, t)

La ricerca attuale è identificare i geni del colore più, e in alcuni casi, suggerendo che la prima classificazione di alcune variazioni potrebbero essere errate.

Per i Cavaliers il seguente sottoinsieme di geni serie colore produce tutti i nostri colori cappotto permesso e marcature:

    A, la serie agouti. Questa serie si occupa di distribuzione di melanina, e determina la quantità e il posizionamento di pigmento scuro e chiaro, sia per i singoli fili di capelli e per la pelliccia nel suo complesso. Contiene quattro alleli (forme diverse del gene), di cui noi siamo interessati solo a:
        a, che produce nero, con focature sul muso, sugli occhi, sul petto, le gambe, e sotto la coda. Questo determina il modello della nostra Black and Tan, e in concomitanza con il nostro sp Cavaliers Tricolore.
    E, la serie di estensione, che determina il modello della pigmentazione del pelo (cioè l'estensione o la restrizione della eumelanina). In questa serie ci interessa:
        E estensione normale
        e restrizione (recessivo rosso), che sostituisce qualsiasi gene è presente al (agouti) Un locus per la produzione di un cane che mostra solo feomelanina pigmento nel pelo. La pelle e il colore degli occhi mostrano eumelanina apparentemente normale (nero), anche se alcuni cani ee sembrano mostrare pigmento ridotto sul naso, soprattutto in inverno (neve / "Dudley" naso.)
    S, determina chiazze bianche, che si occupa della distribuzione o la mancanza di macchie bianche nel cappotto. Ci sono gli alleli per il colore solido e per i colori pezzati / rotto Cavaliers. Siamo interessati a:
        S, colore solido. Questa è l'allele normale in colori del mantello senza macchie bianche. Un cane SS può mancano completamente bianco, ma può anche esprimere macchie bianche molto minori - dita dei piedi bianchi, punta della coda bianca, o una stella o striscia sul petto. Quindi questo può dare origine a episodi di marcatura nel nostro Wholecolours (Ruby, Black and Tan).
        sp, pezzato. In questo modo la "spezzata" modelli di cappotto nel nostro pluricolore Blenheim e Tricolours.

Il gene della serie marrone, B, viene effettuata anche da tutti i Cavaliers, sono di interesse solo se si ottiene una luce dagli occhi, dal naso blenheim fegato (bb invece di BB), o una cioccolata o cioccolato tri tan (Sib) in un lettiera. Un altro gene che è di possibile interesse è il gene T ticchettio, come di tanto in tanto un cavaliere può portare la forma dominante di esso.
Come viene ereditato il colore?

Un cucciolo eredita due geni del colore - uno da ogni genitore, e di due geni modello - uno da ciascun genitore. A seconda del loro colore, i genitori possono trasmettere alcune combinazioni di geni, ma non potrà mai trasmettere gli altri, solo che non li hanno nel loro patrimonio genetico. La combinazione di questi geni ereditati determinerà se il cucciolo è Black and Tan, Tricolore, Ruby, o Blenheim.

    I due geni del colore (E ed e) decidere se il pelo è nero (E) o rosso (e)
    I due geni modello (S e sp) decidere se sarà in tinta unita (S) o pezzati / multicolore (sp)

Ricordate che i geni dominanti (identificato con lettere maiuscole) sono più forti di geni recessivi (lettere minuscole). Così:

    Per avere un cappotto nero, un cucciolo deve ereditare uno nero gene colorante E, non importa ciò che l'altro gene della coppia è, in modo da poter disporre di due neri (EE), o un nero e un rosso (Ee), come nero ha la precedenza su rosso
    Per avere un cappotto rosso, deve ereditare due geni del colore rosso debole ee
    Per avere un colore solido mantello, deve ereditare un modello solido gene S, ma avrebbe potuto avere due solide (SS) o di un solido e un pezzato (pluricolore) (Ssp) per compensare la coppia, di nuovo non importa ciò che il secondo gene è
    Per avere un pezzato / parti-colore del mantello deve ereditare due di SPSP modello più deboli pezzato geni

Ora possiamo usare queste combinazioni per identificare i nostri colori quattro cappotto Cavalier:

    Blenheim: è una combinazione di un cappotto rosso e un ee pluricolore SPSP modello. Il nostro Blenheim cucciolo può sempre e solo avere la atateespsp combinazione genica. Deve avere due geni per il rosso e due per pezzati / pluricolore, come spiegato in precedenza - per cui non le altre opzioni sono possibili.
    Ruby: è una combinazione di un cappotto rosso ee e un modello di colore solido - che può essere sia statale o Ssp. Quindi un cucciolo Ruby può essere di due tipi, a seconda di quale combinazione di geni solido modello di colore che riceve: così può essere sia atateeSsp o atateeSS, ma lui sarà esattamente lo stesso!
    Tricolore: è una combinazione di un cappotto nero, che può essere sia EE o Ee, e un pezzato / pluricolore SPSP gene modello. Quindi un cucciolo tricolore è disponibile anche in due versioni, questa volta a seconda della combinazione dei geni nero colore del mantello che egli riceve: può essere sia atatEEspsp o atatEespsp ma anche sarà esattamente lo stesso!
    Black and Tan: è una combinazione di colore del mantello nero e solido geni modello di colore. Il nostro cucciolo Black and Tan è la più complicata possibilità di combinazione genetica: perché è dominante (forte) i geni sia per colore del mantello e modello che può venire in quattro gusti diversi! Il suo cappotto nero può venire da due geni, EE o Ee, e il suo solido modello di geni mantello può essere sia statale o Ssp. Quindi questo cucciolo piccolo complesso può essere atatEESS, atatEESsp, atatEeSS o atatEeSsp. E ancora una volta non sarà in grado di raccontare dal suo cappotto quale combinazione di geni che ha ricevuto!

Utilizzare la tabella qui sotto per trovare i colori cucciolata possibile che ci si potrebbe aspettare di vedere da un accoppiamento dato. Ma tieni presente che non sarà necessariamente avere tutti questi colori, in quanto dipende interamente dal quale dei geni ciascun genitore passa effettivamente per ogni cucciolo nella lettiera! L'unica garanzia è per i colori non si ottiene!

È possibile fare riferimento sia per le combinazioni di geni o usare i colori per scegliere i tuoi genitori dal tavolo. Ma attenzione: con Blenheim ciò che vedi è quello che ottieni, hanno tutti recessivo (debole) i geni per i loro colori e segni, e sono solo una serie di combinazioni di geni. Tutti i Cavaliers gli altri possono avere di più e dato che le differenze tra loro non sono visibili nei loro cappotti, potrebbe essere necessario utilizzare altri metodi per determinare quello che effettivamente sono.

    Scegli un genitore ciascuno dalle colonne in alto a sinistra e
    Seguire giù dalla colonna in alto fino ad intersecare con il genitore si è scelto sul lato sinistro
    Il colore del mantello nella cella della tabella saranno tutti i colori ci si potrebbe aspettare di vedere da che l'allevamento

Nota bene: per brevità a è stato abbreviato a, e sp  a  s.

