Assistenza veterinaria gratuita per gli animali di casa.
Presentato il DDL bipartisan Bianconi - Amati




"Gli animali di affezione, come vengono chiamati i nostri cani e gatti, devono essere considerati un'importante risorsa e un effettivo componente di tante famiglie". Lo ha spiegato la senatrice Laura Bianconi (Pdl) nel corso della conferenza stampa di presentazione al Senato insieme alla senatrice Silvana Amati (Pd), al sottosegretario Francesca Martini e alla conduttrice Licia Colò.
" L'idea di aiutare a mantenerli in salute è molto importante, ad esempio, per gli anziani con una pensione minima che trovano nel loro cane, gatto o piccolo animale un sostegno psicologico non indifferente. E' certo che in un momento difficile per le casse della sanità pubblica il percorso per rendere questa legge sostenibile non è facile, ma - sottolineano le senatrici Amati e Bianconi - diventa essenziale iniziare a lanciare questo messaggio per aprire il dibattito in Parlamento.
Riuscire a garantire almeno le cure primarie - ha concluso la senatrice Bianconi - quali vaccinazioni, visite di controllo e pronto soccorso gratuiti all'interno di un meccanismo che preveda l'istituzione del Servizio sanitario veterinario convenzionato, offre la possibilità a molte persone che versano in uno stadio di grave disagio economico di non dover rinunciare al loro piccolo amico, e spesso unico famigliare".
La proposta di legge prevede, infatti, che chi è già esente dal ticket, non pagherà neanche le cure per i piccoli amici, ed anche l'istituzione di un Servizio sanitario veterinario convenzionato presso ogni Regione.
