Altri tipi di soffi cardiaci

I mormorii della valvola mitrale non sono l'unico tipo di soffio cardiaci che Cavalier King Charles Spaniel può avere. Altri includono mormora flusso innocenti, e mormora a causa di stenosi della valvola polmonare e stenosi della valvola aortica.

Inoltre, i cuccioli cavalier alla nascita possono soffrire di pervietà del dotto arterioso (PDA), che è sei volte più comune nel CKCS che in altri cani. PDA può essere una malattia terminale, se non tempestivamente corretti chirurgicamente.

Questi disturbi cardiaci sono discusse sul, sito web CKCSC USA.
Other Types of Heart Murmurs

Mitral valve murmurs are not the only type of heart murmurs which cavalier King Charles spaniels may have. Others include innocent flow murmurs, and murmurs due to pulmonary valve stenosis and aortic valve stenosis.

Also, cavalier puppies at birth may suffer from patent ductus arterious (PDA), which is six times more common in the CKCS than in other dogs. PDA can be a terminal disorder, if not surgically corrected promptly.

These other heart disorders are discussed on the CKCSC, USA website.

test DNA

Un team di veterinari provenienti da Danimarca, Svezia, Germania, Inghilterra e Francia ha registrato a settembre 2011 che hanno identificato due percorsi specifici sui cromosomi cavalieri 'CFA13 e CFA14 che sono associate malattie ereditarie della razza valvola mitrale. Sono raggruppati 139 cavalieri con esordio precoce MVD e 102 CKCSs vecchio con segni di lieve o assente MVD come controlli. Poi hanno condotto uno studio sull'intero genoma di associazione per trovare percorsi specifici associati allo sviluppo di MVD. Hanno anche dichiarato:

"Avvieremo studi di geni candidati più promettenti nelle 2 regioni candidato che speriamo ci porterà alle mutazioni che riguardano lo sviluppo della malattia della valvola mitrale".

Tuttavia, nel novembre 2011, un team di cardiologi Regno Unito e genetisti 36 CKCSs diviso in gruppi di insorgenza precoce e tardiva MVD e valutato se la distinzione è determinata da un ristretto numero di fattori genetici. Riferiscono che sono venuti fino a secco. Hanno concluso:

"Non c'erano le regioni del homo altamente discrepanti / eterozigosi nei due gruppi. Allo stesso modo, non vi era alcuna prova di loci associati mormorio della valvola mitrale in un genoma a livello di studio di associazione. Questa analisi suggerisce che la ricorrenza familiare del mormorio della valvola mitrale nel CKCS razza non è dovuto ad un effetto singolo gene importante, che indica che le strategie di allevamento per eliminare la malattia non può essere basata su informazioni genotipo in questo momento. "

Questo sembra contraddire la molto più successo settembre 2011 rapporto pubblicato dal team di veterinari provenienti da Danimarca, Svezia, Germania, Inghilterra e Francia.

DNA Testing

A team of veterinarians from Denmark, Sweden, Germany, England, and France reported in September 2011 that they have identified two specific locations on cavaliers' chromosomes CFA13 and CFA14 which are associated the breed's hereditary mitral valve disease. They grouped 139 cavaliers with early-onset MVD and 102 old CKCSs with no or mild signs of MVD as controls. Then they conducted a genome-wide association study to find specific locations associated with development of MVD. They also stated:

"We will initiate studies of the most promising candidate genes in the 2 candidate regions which hopefully will lead us to the mutations affecting the development of mitral valve disease."

However, in November 2011, a team of UK cardiologists and geneticists divided 36 CKCSs into groups of early and late onset MVD and assessed whether the distinction is determined by a small number of genetic factors. They report that they came up dry. They concluded:

"There were no regions of highly discrepant homo/heterozygosity in the two groups. Similarly, there was no evidence for loci associated with mitral valve murmur in a genome-wide association study. This analysis suggests that familial occurrence of mitral valve murmur in the CKCS breed is not due to a single major gene effect, indicating that breeding strategies to eliminate the disease cannot be based on genotype information at this time."

This seems to contradict the much more successful September 2011 report issued by the team of veterinarians from Denmark, Sweden, Germany, England, and France.

Progressione

La progressione della malattia della valvola mitrale può essere rapida o lenta. Alcuni cavalieri sviluppare un mormorio dolce senza sintomi più gravi per molti anni. Se la progressione è abbastanza lento, i cani possono morire per altre cause prima di raggiungere il loro fallimento cuori. Questo è lo schema abituale di MVD nella maggior parte delle altre razze colpite con esso.


Progression

The progression of mitral valve disease can be rapid or slow. Some cavaliers develop a mild murmur without any more serious symptoms for many years. If the progression is slow enough, the dogs may die of other causes before their hearts reach failure. This is the usual pattern of MVD in most other breeds affected with it.

Vitamine e integratori di prevenzione?

Nessun farmaci o integratori alimentari sono noti per prevenire l'insorgenza di MVD. Tuttavia, alcuni integratori possono rinviare il momento di esordio (sebbene non ci sia alcuna prova scientifica che lo facciano), tra cui:

La vitamina C (300 a 400 mg. Giorno)

Vitamina E - Tocoferolo (100 I.U. al giorno)

CoQ10 (30 mg. Giorno)

Oli di pesce ad alto contenuto di Omega 3 - come l'olio di salmone selvatico - (circa 400 mg al giorno).
Preventative Vitamins and Supplements? 

No medications or food supplements are known to prevent the onset of MVD. However, some supplements may defer the time of onset (although there is no scientific proof that they do so), including: 

Vitamin C (300 to 400 mg. daily)

Vitamin E -- Tocopherol (100 I.U. daily)

CoQ10 (30 mg. daily)

Fish oils high in Omega 3 -- such as wild salmon oil -- (about 400 mg. daily)

